## 紀念興大康堤落成十週年

感謝本校秘書室媒體公關組提供資料 (文/李德財院士)

十年前,中興大學校園南側的旱溪經過全面整治與環境營造,打造了媲美英國康河(River Cam)、連結大里區的景觀橋(康橋)以及「興大康堤」。如今,興大康堤已成為興大師生及社區民眾重要的教學與休憩空間。今年適逢中興大學創校 105 週年,同時也是興大康堤整治滿十週年,十年的光景,見證了這片曾經是雜草叢生的河岸,在興大校友與師生的同心努力下,蛻變為充滿活力與美感的親水景觀。

興大康堤的誕生,源自於 2012 年,水利署第三河川局耗資 7 千多萬元推動「旱溪排水積善橋至國光橋環境營造工程」,又稱「康橋計畫」,將原是雜草叢生、景觀雜亂的旱溪河道進行環境改造,成為具有人工濕地、河岸緩坡草坪、休憩平台的河濱步道。2013 年水利署補助臺中市政府 1960 萬元興建景觀橋,跨越旱溪連結中興大學與大里,橋長 48 公尺、寬 4.5 公尺,彷如「康橋」。

康橋計畫連結了校園與社區,串起了師生和校友們將興大塑造成「大學城」的願景。呼應全新落成的景觀康橋,我有了改造河岸成為興大後花園的構想。獲得時任中興大學 EMBA 校友會理事長楊連發先生的大力響應,在時任總務長方富民教授的支持,以及楊理事長連發先生的運籌帷幄,50 天之親力親為,身兼募款、發包與監工等職,募資進行自動噴灌、照明、草坪舖設等工程,學務長歐聖榮教授景觀設計,以及臺中市農業局免費提供1萬棵灌木、1萬3千棵花草,由興大園藝系160位、興大附農園藝科約2百多位學生動手栽種,集眾人之力共同完成了後花園的建置,而康堤的命名則是取自英文 County 的諧音,呼應大學城的構思。於2014年11月興大95週年校慶日正式啟用。

興大康堤的植栽挑選也別具巧思,入口處有一棵樹齡逾半百的茄苳樹,矗立於 由陸府建設提供、刻有興大康堤字樣的「大石頭」旁,茄苳樹是由楊理事長親 自向老樹媽媽謝粉玉女士認養而來,除認同她愛樹護樹的理念外,也象徵教育 百年樹人;休憩步道則是栽種本土樹種苦楝樹,其樹形秀麗不亞於櫻花,具有 吃苦患難、堅毅耐勞的意涵。十年光景,昔日由眾人同心栽種的樹苗現已蓊鬱 成蔭,但令人遺憾的是去年楊連發先生英年玉折,其所留下的風範以及對母校 的付出與貢獻,永懷人心,特於康堤落成十年撰文向理事長致敬。

興大康堤已經成為台中市知名的旅遊休憩景點,也是校內重要的教學場域,體育室與通識中心開設了許多水域特色課程,包含輕艇課、釣魚課和龍舟課等,廣受學生歡迎。十年來康堤的建設與發展,見證了無數中興人共同努力的成果,也象徵中興大學不斷向前發展的步伐,由衷感謝所有曾為康堤付出心血的

師生與校友。

今年中興大學迎來 105 週年的校慶,祝福興大生日快樂,相信在詹富智校長的領導下,學校邁向更高的巔峰,祝福中興大學校運昌隆,也期盼康堤在未來的十年、二十年,持續陪伴師生見證更多的美好時光。